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Directions (1-5): दिए गए बार ग्राफ का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे दिए गए प्रश्नों के 
उत्तर िीजिए-  

दिल्ली वर्श्र्वर्द्यालय िो पाठ्यक्रम पीिी और पीएचडी प्रिान करता है। इन िो पाठ्यक्रमों के 

ललए आर्ेिन करने र्ाले छात्रों की संख्या और उनमें से ककतने र्र्व 2004-2009 से चुने गए हैं, के 

बारे में िानकारी नीचे दिए गए ग्राफ़ द्र्ारा िर्ावई गई है: 
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Q1. िर्षष 2004 की तुिना में िर्षष 2005 में पीजी के भिए चनुे गए छात्रों की संख्या में प्रततशत िदृ्धि/कमी, 
िर्षष 2007 की तुिना में िर्षष 2008 में पीएचडी के भिए आिेदन ककए गए छात्रों की संख्या में प्रततशत िदृ्धि/कमी 
का िगिग ककतने प्रततशत है? 

 
(a) 470%    
(b) 450%  
(c) 440%  
(d) 460%    
(e) 410%  
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Q2. पीएचडी पाठ्यक्रम के भिए चनुे गए छात्रों की औसत संख्या, पीजी पाठ्यक्रम के भिए आिेदन करने िाि े
छात्रों की औसत सखं्या स ेिगिग ककतने प्रततशत अधिक/कम है? 
 (a) 72% कम  

(b) 72% अधिक  

(c) 82% कम 

(d) 82% अधिक  

(e) 77% अधिक 
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Q3. पीएचडी पाठ्यक्रम के भिए आिदेन करने िािे और चनुे गए छात्रों की संख्या के मध्य सबसे अधिक अंतर 
ककस िर्षष में है?  

  
(a) 2004    

54

35

47.5 49.5

25.2 26
22.5

35.5

23.5

45.5

58

48

2004 2005 2006 2007 2008 2009

चयतनत छात्रों का प्रततशत

PhD PG



(b) 2005  
(c) 2006 
(d) 2008   
(e) 2009 
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Q4. पीएचडी पाठ्यक्रम के भिए िर्षष 2005, 2007 और 2009 में चुन ेगए छात्रों की संख्या का समान पाठ्यक्रम 
के भिए िर्षष 2004, 2006 और 2008 में आिदेन करन ेिािे छात्रों की संख्या से ककतना अनपुात है? 

 
(a) 2389 : 4980   
(b) 2581 : 4700   
(c) 2679 : 4321 
(d) 2471 : 5321  

(e) उपयुवक्त में से कोई नही ं
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Q5. वपछिे िर्षष की तुिना में पीजी पाठ्यक्रम में चनुे गए छात्रों की संख्या में िदृ्धि/कमी प्रततशत ककस िर्षष में 
सबसे अधिक है?  
 
(a) 2005    
(b) 2006   
(c) 2007 
(d) 2008   
(e) 2009 
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Q6.   एक व्यजक्त िो वर्लिन्न स्कीम A और B में ननर्रे् करता है और स्कीम A में ककया गया ननर्ेर्, स्कीम 
B में ककए गए ननर्ेर् से 25% अधिक है। स्कीम A िो र्र्व के ललए (R – 2.5)% की िर से सािारण 
ब्याि प्रिान करती है िबकक स्कीम B तीन र्र्व के ललए (R + 5)% की िर से सािारण ब्याि प्रिान 
करती है और व्यजक्त द्र्ारा स्कीम A से प्राप्त ब्याि का स्कीम B से प्राप्त ब्याि से अनुपात 5:12 है। 
यदि उस व्यजक्त न े2250 रूपए िो र्र्व के ललए 2R% की र्ावर्वक िर से चक्रर्धृि ब्याि में ननर्ेर् ककये, 
तो उसका कुल अजिवत ब्याि ज्ञात कीजिए। 

(a) 920 रूपए  
(b) 990 रूपए 



(c) 960 रूपए 
(d) 900 रूपए 
(e) 850 रूपए 
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Q7. एक दिन में 10 घंटे कायव करके 21 मदहलाएं 20 दिनों में एक कायव को पूरा कर सकती हैं। 
यदि 3 पुरुर् 5 मदहलाओ ंजितना कायव करते हैं, तो एक दिन में 8 घंटे कायव करके 21 पुरुर् 
ककतने दिनों में कायव को पूरा करेंगे? 

(a) 18 दिन  
(b) 15 दिन 
(c) 16 दिन 
(d) 12 दिन 
(e) 10 दिन 
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Q8. र्ांत िल में नार् की गनत 5ककमी/घटंा और िारा की गनत 3 ककमी/घटंा है। यदि िारा की प्रनतकूल दिर्ा 
में एक ननजश्चत िरूी को तय करन ेमें 8 घटें का समय लगता है, तो िारा की अनुकूल दिर्ा में समान 
िरूी तय करने में नार् द्र्ारा ललया गया समय ज्ञात कीजिए। 

(a) 2.5 घटें 
(b) 3 घंटे 
(c) 2 घटें 
(d) 3.5 घटें 
(e) 1.5 घटें 
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Q9. ननजश्चत र्र्ों के ललए 1250 रूपए की एक रालर् 2 प्रनतर्त र्ावर्वक िर से सािारण ब्याि पर ननर्ेर् की 
िाती है, जिससे अजिवत ब्याि 250 रूपए है। समान र्र्ों में 2000 रूपए की रालर् पर 1000 रूपए ब्याि 
अजिवत करने के ललए सािारण ब्याि की िर ककतनी होनी चादहए? 

(a) 3%     



(b) 4%   
(c) 5%     
(d) 6% 

(e) इनमें से कोई नहीं    
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Q10. एक कायव को पूरा करने में P, Q और R क्रमर्ः (𝑥 − 28) दिन, (𝑥 − 18) दिन और (𝑥 − 8) दिन 
का समय लेते हैं। र्े तीनों कायव को पूरा करने के ललए बारी-बारी से कायव करते हैं, एक दिन 
में केर्ल एक व्यजक्त कायव करता है। कायव को कम से कम समय में पूरा करने के ललए, इनमें 
से ककसके द्र्ारा कायव र्ुरू ककया िाना चादहए? 

(a) P 
(b) Q 
(c) R 
(d) तीनो में से कोई एक  
(e) ननिावररत नहीं ककया िा सकता   
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Directions (11 – 15): दिए गए लाइन-ग्राफ और पाई चाटव का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे 
दिए गए प्रश्नों के उत्तर िीजिए- 

पांच अलग-अलग राज्यों से र्र्व 2013 में यूपीएससी ललखित परीक्षा में उपजस्ित, आर्ेिन करने र्ाले 
और % उत्तीणव, उम्मीिर्ारों की संख्या। 

 
 



 

 
 

Q11. सिी राज्यों (एक साि) में साक्षात्कार में उत्तीणव उम्मीिर्ारों की कुल संख्या क्या है? 

 
(a) 145540    
(b) 128920 
(c) 158640    
(d) 110940 
(e) 134560 
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हररयाणा
67.5°

बबहार 54°

यूपी 126°

ददल्िी 90°

एपी 22.5°

भिखित परीक्षा उत्तीणष करने िािों के भिए 
आयोजजत साक्षात्कार में योग्य उम्मीदिारों का 

वितरण

भिखित परीक्षा में उत्तीणष 
उम्मीदिारों का प्रततशत 

 

बबहार 23 

यूपी  25 

दिल्ली 29 

एपी 40 

हररयाणा  32 



 

Q12. बबहार और यूपी से एकसाि आर्ेिन करने र्ाले उम्मीिर्ारों की संख्या का बबहार, एपी और 
हररयाणा से साक्षात्कार में उत्तीणव उम्मीिर्ारों की संख्या से अनुपात ककतना हैं? 

(a) 525 : 152   
(b) 152 : 525  
(c) 21 : 5   
(d) 25 : 6 

(e) इनमें से कोई नही ं
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Q13. साक्षात्कार में उत्तीणव होने र्ाले उम्मीिर्ारों की कुल संख्या, यूपी और बबहार से साक्षात्कार के ललए 
उपजस्ित होने र्ाले उम्मीिर्ारों की संख्या का लगिग ककतने प्रनतर्त है? 

 
(a) 44%    
(b) 52%  
(c) 56%    
(d) 58%  
(e) 60% 
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Q14. दिल्ली, हररयाणा और एपी से आर्ेिन करने र्ाले उम्मीिर्ारों की संख्या और इन राज्यों से 
साक्षात्कार में उत्तीणव उम्मीिर्ारों की संख्या के मध्य ककतना अंतर है? 

(a) 1075455   
(b) 1072425  
(c) 1075485   
(d) 1065425   
(e) 1106025 
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Q15. सिी राज्यों से ललखित परीक्षा उत्तीणव करने र्ाले उम्मीिर्ारों की औसत संख्या और साक्षात्कार 
में उत्तीणव उम्मीिर्ारों की औसत संख्या के मध्य ककतना अंतर है? 

(a) 96932    
(b) 70482  
(c) 90562    
(d) 90129  
(e) 98972 



L1Difficulty 4 
QTags Miscellaneous DI 
QCreator Deepak Rohilla 
 

Solutions 
 
S1. Ans (a) 

Sol.  Percentage increase in selected students in PG in 2005=
6035−1800

1800
× 100 = 235% 

 

Percentage increase in number of applied students in PhD in 2008 =
13500−9000

9000
× 100 =

50% 

Required percentage=
235

50
× 100 = 470% 

 
S2. Ans (a) 

Sol.  Average students selected for PhD program =
2160+4550+2850+4455+3402+3900

6
=

21317

6
=

3553 (approx)   

Average number of student applied for PG program =
8000+17000+10000+14000+16500+11000

6
=

76500

6
= 12750 

Required percentage =
12750−3553

12750
× 100 = 72% less 

 
S3. Ans (e) 
Sol.  Difference for year 2004 = 4000 − 2160 = 1840 
For year, 2005 = 13000 − 4550 = 8450 
For year, 2006 = 6000 − 2850 = 3150 
For year, 2007 = 9000 − 4455 = 4545 
For year, 2008 = 13500 − 3402 = 10098 
For year, 2009 = 15000 − 3900 = 11100 
 
S4. Ans (b) 

Sol.  Number of students selected in 2005, 2007 and 2009 for PhD course = 13000 ×
35

100
+

9000 ×
49.5

100
+ 15000 ×

26

100
 

= 4550 + 4455 + 3900  
= 12905   
Number of students applied in 2004, 2006 and 2008 for PhD course = 4000 + 6000 +
13500 = 23500 
Required ratio = 12905 ∶ 23500 
= 2581 ∶ 4700   
 
S5. Ans (a) 
Sol. Percentage increase/decrease in the number of selected students  

For year 2005 =
6035−1800

1800
× 100 = 235% (approx) 



For year 2006 =
6035−2350

6035
× 100 = 61% (approx) 

For year 2007 =
6370−2350

2350
× 100 = 171% (approx) 

For year 2008 =
9570−6370

6370
× 100 = 50% (approx) 

For year 2009 =
9570−5280

9570
× 100 = 45% (approx) 

 
S6. Ans.(b) 
Sol. 
Let man invested Rs 100x in scheme B  
So, amount invested in scheme A = 125x 
ATQ, 
125x×2×(R−2.5)

100x×3×(R+5)
=

5

12
  

5R−12.5

6R+30
=

5

12
  

60R-150= 30R+150 
30R= 300 
R= 10% 
 
120R – 300 = 60R + 300 
60R = 600 
R = 10% 

Equivalent rate of interest for two year at rate 2R = 20 + 20 +
20×20

100
 

= 44% 
Required compound interest 

= 2250 ×
44

100
  

= 990 Rs. 
 
S7. Ans.(b) 
Sol. 
Given, 3m = 5w  
Hence, 21m = 35w  
Now,  
21w × 20 × 10 = 35w × 8 × d 

or, d = 
21×20×10

35×8
    

d = 15 days.  
 
S8. Ans.(c) 
Sol. 
Total distance covered in upstream in 8 hr = 8 (5 – 3) = 16 km 

Required time (in downstream) = 
16

(5+3)
 = 

16

8
 = 2 hrs.  

 
S9. Ans (c) 



Sol.  250 =
1250×2×𝑡

100
  

𝑡 = 10 years 

1000 =
2000×10×𝑟

100
  

𝑟 = 5%  
 
S10. Ans.(a) 
Sol. 
Here, Let x=48 (we can assume any value here) 
P → 48 – 28 = 20 days 
Q → 48 – 18 = 30 days  
R → 48 – 8 = 40 days  
 

 
If we want to do the work in least possible time then P should start the work because in 3 
day they complete total 13 units of work and in 27 days they complete 117 units of work. 
Remaining 3 unit is completed by P in least time 
 
S11. Ans (d) 
Sol.  total number of candidates who qualified in the interview from all the states together  

=(470000 ×
23

100
×

54

360
+ 580000 ×

25

100
×

126

360
+ 290000 ×

29

100
×

90

360
+ 510000 ×

40

100
×

22.5

360
+

170000 ×
32

100
×

67.5

360
 

= 16215 + 50750 + 21025 + 12750 + 10200 = 110940 
 
S12. Ans (e) 
Sol.  Total number of candidates applied from UP and Bihar = 7.2 + 5.4 = 12.6 lakh = 1260000 
Total number of candidates qualified in interview from Bihar , AP  and  Haryana 

= 470000 ×
23

100
×

54

360
+ 510000 ×

40

100
×

22.5

360
+ 170000 ×

32

100
×

67.5

360
 

=16215 + 12750 + 10200 = 39165 
∴ Reqd. ratio = 1260000 : 39165 
= 84000 ∶ 2611 
 
S13. Ans (a) 

Sol.  Candidates appeared for interview from UP = 580000 ×
25

100
= 145000 

Candidates appeared for interview from Bihar = 470000 ×
23

100
= 108100 

Reqd. percentage = 
110940

108100+145000
× 100 

=
110940

253100
× 100 ≈ 43.83 ≈ 44% 

 
S14. Ans (e) 



Sol.  Total no of candidates applied from Delhi, Haryana and AP=3.4+5.8+2.3=11.5 lakh 
Total number of candidates qualified in interview from Delhi, Haryana and AP= 

290000 ×
29

100
×

90

360
+ 170000 ×

32

100
×

67.5

360
+ 510000 ×

40

100
×

22.5

360
 

= 21025+10200+12750=43975 
Difference=1150000-43975=1106025 
 
S15. Ans (a) 
Sol.   

candidates who passed written exam = 470000 ×
23

100
+ 580000 ×

25

100
+ 290000 ×

29

100
+

510000 ×
40

100
+ 170000 ×

32

100
 

Difference = 
108100+145000+84100+204000+54400

5
−

110940

5
=

595600

5
−

110940

5
 

= 119120 −22188 = 96932 
 
 
 


